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Ukonceni predmetu

* \/ytvorit vlastni test/pisemku
— Ruzné typy otazek
— Jedna se o Ctvrtletni pisemku => pocet témat 3—4

— PocCet otazek dan délkou vyucovaci jednotky
* 45 minut/tyden - 15 otazek
* 90 minut/tyden - 25 otazek
e 135 minut/tyden - 40 otdzek
e Pokud ucite ,,v dilnach” pak bude pocet otazek 25

— Obodovat otazky a udélat skalu na znamky

— Uveést predmet do kterého je test tvoreny, casova
dotace predmetu za tyden, rocnik, ...



(Ne)standardizované testy

* Nestandardizovany test

— Kvalitné zpracovany test muze byt cennym
zdrojem informaci o prubéhu a vysledcich vyuky

— Dosazené vysledky v testu nelze srovnavat s
ostatnimi zaky

— Nemame k dispozici klasifikacni nebo jiny
standard, na jehoz zakladé bychom mohli
objektivné hodnotit a klasifikovat

— Vétsinou nevime, jak dalece jsou vysledky dotceny
nahodou, jak dalece jsou spolehlivé a presné, t;.
reliabilni



Model vzdélavaciho procesu
odvozeny kybernetickou pedagogikou

Ks >
Kz ZAK
Kr D>

« Ks — sdélovaci kanal, zdroj informaci (slovo ucitele, kniha,
film, vyukovy program

e Kz — zpeétnovazebny kanal — vystupni informace, které
informuji fidici slozku o zméné stavu v fizené slozce (napfr.
zkouseni)

 Kr — zpétnovazebny kanal, ktery zajistuje korekci a regulaci,
jestlize se reakce na jisté podnéety neshoduji se zaméry ridici

slozky (zajiStuje i hodnoceni)
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Porizovani zpétnovazebné
informace

V CR je pro hodnoceni tradi¢né kladen dUraz
zejména na ustni zkouseni.

Ustni zkouseni

Negativa
— Chuda myslenkova struktura (¢asto pouze reprodukce)
— Znacna casova narocnost (pokud zkousim vSechny)
— Absence explicitné daného cile
— Mala objektivita (!!!) — preferencni postoje
— Absence pevnych norem pro hodnoceni



Porizovani zpétnovazebné
informace

Ustni zkouseni

— Rozvoj mluvniho (fe¢ového) projevu (na nékterych VS je
SZZ prvnim mistem, kde ma student souvisly slovni projev)

— Moznost bezprostredni reakce ucitele na nespravnou
odpovéed

— Ustni zkoudeni mGze byt komplexnéjsi co do metod, tak do
skaly otazek

— Osobni kontakt mezi uCitelem a zakem



Porizovani zpétnovazebné
informace

Ve svete stale vetsi priklon k pisemnému
zkouseni:

Education Testing Service (www.ets.org)

— SAT1 (Scholastic Assasement Test)
— PRAXIS (Professional Assasements for Beginning Teachers)

Programy didaktického testovani

— NAEP (National Assasement of Education Progress)
— PISA (Program of International Student Assasement)



Co je to viastne didakticky test?

Nastroj systematického MERENI
vysledku vyuky.
(P. Byckovsky)



DIDAKTICKY TEST



Didakticky test

* Didakticky test je nastroj systematického
zjistovani (méreni) vysledkud vyuky.
e Spadaji pod néj dva rozdilné typy testu.
— Testy uspésnosti vysledkt vyuky, které urcuji miru
a kvalitu osvojeni vedomosti

— Testy na prijimaci zkousky, které meéri schopnost
dalsiho studia zaka



Didakticky test

e Zakladem didaktického testovani je
prirazovani CcCiselnych reprezentaci (bodd,
znamek) urcitému latentnimu meérenému
znaku, jako je napr.:

— Stupen osvojeni védomosti, ktery se empiricky
projevuje urcitym chovanim

Druhy didaktickych testl je mozné rozdélit
podle nékolika kritérii:



Didakticky test — druhy didaktickych testu

Mérend charakteristika
vykonu

Dokonalost pripravy testu
a jeho prislusenstvi

Povaha c¢innosti
testovaného

Mira specificnosti uceni
zjisStovaného testem

Interpretace vykonu
testovaného

Casové zafazeni do vyuky

Tematicky rozsah

Mira objektivity skérovani

rychlostni (speed) vykonu (power)

: , kvazistandar- nestandardi-
standardizované . , ,
dizované zovane
kognitivni psychomotorické
vysledkUd vyuky studijnich predpoklad

relativniho vykonu absolutniho vykonu

(rozlisujici) (ovérujici)
vstupni formativni sumativni
P (pribézné) (vystupni)

monotematické polytematické

objektivné skoérovatelné subjektivné skoérovatelné



Didakticky test

* Didaktické testovani je masove rozsirenou
diagnhostickou metodou, kterou béhem své
profesni kariéry aplikuje kazdy ucitel.

— Podle Chrasky (1999) ucitelé v praxi maji o testech
a testovani neucelené a zkreslené predstavy

* V soucasné dobé se pro potreby skol vydava
malo standardizovanych didaktickych testu

e Ucitelé jsou nuceni pracovat s tzv. ,teacher
made“ nestandardizovanymi vlastnimi testy



Didakticky test

 Pfi tvorbé ,teacher made” testu postupuji
ucitelé casto intuitivné a ignoruji i zakladni
pravidla pro tvorbu kvalitniho didaktického
testu
—Ten 1zde vystupuje jako vyzkumny nastroj

systematického méreni vysledku vyuky

* Pritom znamkam ziskanm vyhodnocenim
testd uditelé prikladaji vyznam zpravidla zcela
neadekvatni kvalitam testu



Didakticky test

« U ,teacher made” testl navic nejsou znamy
ani jejich zakladni vlastnosti, coz opeét
problematizuje vysledky ziskané pomoci
takovychto testu, resp. dalsi vyuzivani a dopad
téchto vysledku.

— Je treba si uvedomit, ze napr. i o tak zavazném
Zivotnim kroku, jako je pfijeti na SS a VS, rozhoduiji
zpravidla vysledky ne vzdy profesionalné a
kvalitné pripravenych testu, které navic maji velice
nizkou predikéni validitu



DIDAKTICKE TESTOVANI A CHYBY S
NiM SOUVISEJICI



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

* Didaktické testovani predstavuje neprimé
asociativni meéreni na slabych, vétsinou
ordinalnich skalach
— Méreni je tedy vzdy zatizenou urcitou chybou, se

kterou je nutné pocitat pri vyhodnocovani
vysledkl méreni (didaktického méreni)

* Predevsim zacinajici uCitelé se pri didaktickém
testovani dopousteji rady chyb, které vysledky
ziskané didaktickymi testy znacne
znehodnocuiji:



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

1. Nizka validita didaktickych testu, resp.
testovych vysledku

— Determinovana snahou ucitell o vtéleni velkého
mnozstvi uciva do didaktického testu
 Vysledkem je, ze takovy test meri spiSe schopnost

rychlocCteni a rychlopsani, nez to, co se zak skutecné
naucil.

— Casovy stres doprovazejici takto koncipované
testy nuti zaky odpoveéedi spise odhadovat, nez o
nich skutecné premyslet



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

2. Teacher made didaktické testy maji sklon k
testovani formalnich a nepodstatnych veéci

— Ucitelé radeji testuji to:
 cose snadno formuluje do testovych otazek,
 snadno opravuje,
* snadno vyhodnocuje,
* nezto, cojevdaném ucivu skutecné podstatné.

— Nehledé k faktu, ze zacinajici ucitelé povazuji za
podstatné naprosto vsechno



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

3. Pocet Uloh v testu

— Tento dulezity aspekt souvisi s tzv. chybou
mereni

« Cim je pocet Uloh v testu nizdi, tim nar(ista relativni
velikost chyby méreni
— Test 0 25 ulohach ma chybu méreni priblizné 8,6 %,
— Test 0 10 Ulohach uz 13,6%,
— Desetiminutovka se 4 otazkami uz 21,5%.

* Plus nahodné vlivy vztahujici se k osobé testovaného
(momentalni indispozice, vliv vnéjsich podminek atd.),
ziskavame vysledek, ktery je ve velké mire ovlivnén
jinymi faktory, nez jsou skutec¢né zakovy znalosti



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

e Proto by v didaktickych testech nikdy nemeélo byt
meéné neZz 10 uloh. Tato hranice se povazuje za

naprosté minimum

e Znamena to, ze vysledky prakticky vsech tzv.
,desetiminutovek” jsou natolik zkreslené, ze nemohou
poskytovat jinou informaci nez hrubé orientacni



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

4. Neadekvatni obtiznost testu

— Zejména zacCinajici ucitelé nejsou schopni
posoudit realné moznosti svych zaku a vytvareji
testy obvykle s velmi vysokou obtiznosti

— Proto se doporucuje konzultace vytvoreného
testu se zkusenejsim kolegou (tzv. expertni
posouzeni), ktery pripadné doporuci urcité
korekce



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

5. Prfitomnost tzv. ,chytaku”
— Zejména v testech pro zakladni skoly by se
,chytaky” nemeély vyskytovat vibec!
— Zjistuji totiz zcela jiné parametry a vlastnosti
zaku, nez vysledky vyuky a schopnost zaku
aplikovat ziskané védomosti.



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

6. Srozumitelnhost zadani uloh

— Pro zaky predstavuje obecné problém spravné
porozumeéni psaného textu

— Je proto nutné ulohy formulovat jasné, strucne,
upiné a jednoznacné

— Je tfeba vyhybat se slozitym souvétim a zbytecneé
dlouhym textum

» Zaporné formulovanym otazkam, dvoji zapor cCestiny
muze velmi znesnadnovat pochopeni zadani ulohy

— Neni pravda, Ze kyselina siricita neni silna kyselina. ANO — NE
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Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

7. Paralelni varianty testu

— Mely by obsahovat tytéz otazky, ale pouze v
jiném poradi nebo jen malo upravené
 7Zménény sled distraktord u uloh s vybérem odpovédi,

zmeéena hodnoty téze veliciny pri vypoctu z rovnice, ...

— Budou-li paralelni varianty testl z jinych uloh,
nebudou se shodovat v klicovych parametrech
testu, jako je obtiznost a citlivost a vysledky pak
vubec nemusi byt validni



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

8. Pritomnost neadekvatnich zdroju obtiznosti

— Jedna se napr. o:
* text s mnoha odbornymi terminy,
* Cisla uvadéna s velkym poctem desetinnych mist,
* slozité prevody jednotek atd.

— Tyto faktory opét znesnadnuji pochopeni ulohy a
tim prispivaji k tomu, ze test meri spise schopnost
porozumeni psanému textu, nez napr. schopnost
vypoctu z chemické rovnice



Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

9. Vzajemna zavislost uloh

— Didakticky test by meél vzdy obsahovat ulohy
navzajem nezavislé, tedy takové, v nichz reseni
jedné ulohy nepodminuje reseni dalsich uloh

— Tim jsou totiz hendikepovani zaci, kteri by danou
ulohy vyresili spravneé, ale nemohou, protoze
nevyresSili ulohu, na jejiz reseni resena uloha
navazuje
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Didaktické testovani a chyby s nim
souvisejici

10.Nezamyslené napovedi
—V textu zadani predchazejicich ¢i nasledujicich
uloh nesmi byt obsazena napovéda pro reseni
jinych uloh
— Stejné tak by nemeély byt v zadani uloh s vybérem
odpovédi pouzivany tzv. do oci bijici distraktory

* Tedy varianty odpovédi, z nichz jedna je vyrazné méneé
plausibilni



VLASTNOSTI DIDAKTICKYCH TESTU



Vlastnosti didaktickych testu

Didakticky test = nastroj systematickeho mereni
vysledkti vyuky

* Validita

* Reliabilita

* Prakticnost

* Objektivita

* Testova doména



Vlastnosti didaktickych testu

* Pfi vwvhodnocovani vysledktu testu je nejlépe
pouzivat binarni skorovani.

— Kazda polozka je hodnocena jednim bodem, nezavisle na
obtiznosti dané polozky

e Opakem je vazené skorovani, jednotlivé
polozky v testu maji prirazeno ruzné bodové
ohodnoceni

— Uziva se casteji, své opodstatneni ma tehdy, vyzaduji-li
nékteré ulohy na své reseni vyrazné vice ¢asu nez ostatni
ulohy

— Casové naroénym uUloham je pfifazovan vyséi polet bodd



Tvorba didaktickeho testu

Etapa konstrukce testu

Etapa ovérovani testu

32



Tvorba didaktického testu

1. Analyza uciva
2. Vymezeni ucelu a ramcoveho obsahu

3. Navrh testove specifikace
a) upresnéni obsahu
b) pocet a druh uloh
c) testovaci Cas
d) forma testu
e) pocet variant testu
f) zpusob skorovani



Urceni poctu a druhu uloh v testu

Jednorozmeérna obsahové-operacni matice

Pocet hodin

vénovanych L
. y tématu Pocet uloh
tématu ve
vyuce
I 6 2 (25:10:-2=)5 5
I 3 1 (26:10-1=)2,5 4 3
1. 12 4 (25:10-4=) 10 10
\2 9 3 (25:10:-3=)7,5 ¢ 7
Suma 30 10 —_— 25

V testu pozadujeme 25 uloh
Koeficient pro vypocet poctu uloh na téma =
planovany pocet uloh (25) : suma vahy (v) - vaha tématu (v,) =



Urceni poctu a druhu uloh v testu

Dvourozmeérna obsahove-operacni matice

. Operacni uroven Pocet uloh
Pocet

. 5 1,7 1D 33 U 2 3
I, 3 1 2 1 2
. 10 33 4 67 2 3 7
V. 7 23 ¢ 47 7 2 >
Suma 25 8 17

Obvykle preferujeme aplikaci poznatkl pred prostym
zapamatovanim.

Volime pomeér uloh na zapamatovani a aplikaci 1:2 35



Konstrukce testu - zakladni druhy
testovych uloh

Nestrukturované
Se Sirokou Vvmezenou
- M< y

Danou konvenci
Se stru¢nou
odpovédi
S vybérem
odpovédi
- Subjektivné skdrovatelné
Prifazovaci . . . . .
Objektivné skorovatelné

Usporadaci
36

Oteviené

Doplnovau




Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI

Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi

* V otevrenych Sirokych ulohach se pozaduje od
zaka rozsahlejsi odpoved, nejcasté;ji:
— Pojednani na urcité téma
— Vyreseni zadaného problému
— Popis konkrétniho procesu

* Pozadovany rozsah odpovedi se zakovi
naznacuje velikosti vynechaného mista v
testovém zadani.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI

Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi

e Zejména pri zkouseni komplexnich védomosti
nebo dovednosti, osvojenych v delSim
casovém obdobi

* Jsou vhodné pri zkouseni vyssich uUrovni
osvojeni ucCiva (napr. reseni problémovych
situaci)
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI

Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi

* Pomérné snadno navrhuiji, ale jejich hlavni
nevyhodou je nemoznost objektivniho
skorovani

* Pri skorovani uloh se Sirokou odpovedi se
casto postupuje tak, ze za spravné a uplné
zodpovezeni ulohy se prisuzuje urcity pocet
bodu (napr. 10 b.)

— Za kazdou chybnou nebo chybéjici cast odpovedi
se potom strhava urcity pocet bodu 35



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI

Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi
Nestrukturovane (= esej testy)

Kritéria hodnoceni eseje:
— Odborna spravnost eseje
— Gramaticka a stylisticka spravnost
— Originalita textu
— Logicka vystavba a srozumitelnost textu
— Rozsah textu
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI
Ulohy oteviené se $irokou odpovédi

Nestrukturovane (= esej testy)

* Pri jejich konstrukci, hodnoceni i interpretaci
vysledku se vyuzivaji vSechna zakladni pravidla
a postupy obvyklé u didaktickych testu

* Napr.:
— Zhodnotte ulohu narodniho obrozeni pro vyvoj
ceske statnosti.
— Popiste negativni pusobeni tézkych kovu v
Zivotnim prostredi.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné variaci
Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi
Se strukturou vymezenou

 73k0m je naznadena struktura, podle které ma
byt odpovéd koncipovana

* Napr.:

— Vyroba hydroxidu sodného amalgamovym

zpusobem.

(Uvedte hlavni suroviny, zpusob cisténi, schéma
elektrolyzéru, zpusob zpracovani odpadnich produkta,
ekologicka rizika.)
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Subjektivné skorovatelné Va rl a CI

Ulohy oteviené se Sirokou odpovédi

Se strukturou danou konvenci

* Neni nutné strukturu pozadované odpovedi
blize specifikovat, vyplyva z konvence (i
obecnych pravidel, které by mél znat

* Napr.:
— Popiste jednotliva stadia vyvoje hmyzu s
proménou dokonalou
— Popiste Fresseniuv zpusob déleni kationtu do
analytickych trid 43



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy oteviené se struénou odpovédi
* Tyto ulohy
— se snadno navrhuiji,

— neumoznuji zakim obvykle uhodnout spravnou
odpoved

ulohy s vybérem odpoved..

* Nevyhodou je, ze zaci mohou odpovédeéet
spravné, ale jinak, nez ucitel ocekava.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy oteviené se struénou odpovédi

1. Ulohy pouZivejte jen tehdy, Ize-li odpovédét
velmi strucneé (jednim udajem)

2. Ulohy formulujte jasné a jednoznaéné.

3. Nikdy nevyzadujte doslovné opakovani textu
z ucebnice.

4. Uvazte predem vsechny mozné odpovedi.

— Pokud jich je prilis mnoho, radéji ulohu
nepouzivejte.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy oteviené se struénou odpovédi

5. Ponechte v ulohach vzdy dostatek mista pro
uvedeni odpovedi.

6. Davejte prednost produkcnim uloham pred
doplnovacimi.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy oteviené se struénou odpovédi

— Pokud chcete pouzit doplnovaci ulohy, dodrzujte
nasledujici doporuceni:
* V\ynechavejte jen dllezité a podstatné udaje
* Z neuplné vety musi byt patrné, co se ma doplnit

* Udaj, ktery se ma doplnit, umistujte pokud moZno az na
konec vety

 Pokud se ma doplnit nékolik udaji, vynechejte pro
doplnéni zhruba stejné misto
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skorovatelné Va r | a CI

Ulohy oteviené se stru¢nou odpovédi
Produkcni (short-answer)
* Napriklad

— Uvedte tri evropské staty s nejvéetsi uzemni
rozlohou.

— Vypiste zakladni slozZky lidské potravy:
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va r I a Cl

Ulohy oteviené se struénou odpovédi
Doplnovaci
* Napriklad

— Nejjednodussi aromatickou aminoslouceninou je
............... , trivialné nazyvany jako ................. .

— Sverep... sakal... zav...le v...I... na b...I... Més...c.
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skorovatelné variacCl

Ulohy oteviené se stru¢nou odpovédi
Doplnovaci

e POZORI!!! (Co je jasné a pochopitelné uéitelim nemusi byt
jasné a pochopitelné zakum.)

— Veskerad .............. se sklada ............. . Ty jsou
tvoreny ............... A covvcreeeeeeee « Voiiiiieen., S€
nachazeji .................. o [T Vo
pPak ........c.ee.... . Pocet............ A ... musi byt v
.................................. 7740 |V A
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy uzaviené dichotomické

(true-false)

* Tyto typy uloh maji obvykle vysokou
uspesnost reseni => jsou malo obtizné

e Z motivacnich divodu je vhodné zaradit jednu
ci dvé ulohy tohoto typu na zacatek testu

— Snadnou uUlohou na uUvod se tak zmensuje stres
zaku vyvolany pri psani testu
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy uzaviené dichotomické

(true-false)

1. V dloze vzdy tvrzeni, ktera jsou
nebo nespravna
2. Vyhybejte se pfrilis dlouhym tvrzenim
— Byvaji pro zaky nesrozumitelna a unika jejich
podstata
3. V tvrzenich nepouzivejte nikdy dvojiho
zaporul!

— Z formulace tvrzeni a nabizenych odpovédi muze byt zdk zmaten.
Ackoliv zna spravnou odpovéed, nemusi byt schopen spravné vyresit
. 7 . 7 . 7 52

vztah mezi zaporem mluvnickym a faktickym.



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (thE-f&lSE)
Ulohy uzaviené dichotomické

4. V tvrzenich nepouzivejte vyrazy typu casto,
temer, vetsinou, zridka, malokdy, obvykle, ...
— Tvrzeni potom nejsou jednoznacnd, nebot Zzak
muze mit jinou predstavu o tom, co je napr. ¢asto
nez ucitel.
5. Je-li v testu vice uloh uzavrenych
dichotomickych, navrhujte zhruba stejny
pocet spravnych a nespravnych tvrzeni.
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (tru e-false)

Ulohy uzaviené dichotomické

6. Nepouzivejte vét okopirovanych z ucebnice,
ani je neobmeénujte pouhym zarazenim
zaporu. (V opacném pripade se podporuje
prazdné biflovani.)
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (tru e-false)
Ulohy uzaviené dichotomické

* Napriklad

— Poslednim korunovanym ceskym kralem je
Ferdinand Il. Dobrotivy.
spravné — nespravne

— Se vzrustajici nadmorskou vyskou tlak vzduchu:
stoupa — klesa

— Snizovani hladiny krevniho cukru (glukosy)
zpusobuje hormon (podtrhnéte):
INZULIN — GLUKAGON
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Po strance teoretické nejvice propracovanym
typem uloh

—Za to vdeéci programovanému vyucovani
(S. L. Pressey, B. F. Skiner), z jehoz struktury a
myslenek vychazeji
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
* Tyto ulohy se skladaji ze dvou casti:
— kmen ulohy — urcity problém nebo otazka
— nabizené odpovédi - existuji v ruznych
variantach, podle kterych tyto ulohy dale délime

 Z nabizenych odpovédi je jedna ¢i vice odpovédi
spravnych

e Ostatni, nespravné odpovedi, se oznacCuji jako
distraktory.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

* Nelze vyloucit urcité riziko uhodnuti spravné
odpovédi, aniz ma zak prislusné védomosti
* Toto riziko lze eliminovat napf. mnozstvim
nabizenych variant odpovédi (min. 4-5)
— U méneé variant je uz % moznych uhodnutych odpovédi
prilis vysoké
— U vice variant odpovédi, se uloha stava neprehlednou a
Spatné se vymysli
— Problémem je pak dostatecna atraktivita vSech distraktor
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (fﬂUltiplE-ChOiCE)

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

* Problém hadani spravnych odpovédi je do
jisté miry mozné resit vypoctem korekce na
hadani

* Pri jejim urCeni se vychazi z predpokladu, ze
2ak, ktery hada, se dopousti chyb castéji nez
2ak, ktery ulohu opravdu resi
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

e Korekce na hadani se vypocita podle vztahu:

W
X =R — —
X — korigovany vysledek testu,
R — pocet spravnych odpovedi,
w — pocet nespravnych odpovedi a vyraz
a-—1

— je pocet nabizenych odpovédi v jedné uloze
zmenseny o 1.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

* Vztah je pouzitelny pouze pro pripad, kdy je u
vsech uloh pouzitych v testu stejny pocet
nabizenych variant odpoveéedi

— Z didaktického hlediska se vSak tento vztah pro vypocet
korekce na hadani prilis nedoporucuje pouzivat
* Vzhledem k matematické definici vztahu je totiz Iépe hodnocen
zak, ktery vynechava ulohy nez zak, ktery pracuje a ktery se snazi
ulohy vyresit, ale déla pritom chyby
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
* Nejpouzivanejsim typem uloh, ale pro
nezkuseného ucitele se pomeérné obtizné
konstruuji

— Nabidky odpovédi musi byt totiz pro zaky
plausibilni (= stejné prijatelné)
 Distraktory tudiz musi byt dostatecné atraktivni
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

— Pokud nezkuseny ucitel vymysli v ulohach tohoto
typu distraktory sam, tento pozadavek nebyva
vzdy splnén

— Doporucuje se tedy proto nejprve zadat Zakum
ulohu jako otevienou a z nejcastéjSich chyb Zaku
vytvorit distraktory

* Lze predpokladat, ze distraktory utvorené z chyb zaku,
budou zakim blizké a atraktivni
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

1. Ulohami s vybérem odpovédi nezkoudejte
pouhé zapamatovani konkrétnich poznatku

2. Ve formulaci kmene ulohy se nesmi objevit
slova nebo udaje, které by mohly slouzit jako
napoveda

3. Jasné zduraznéte zapor ve kmenu ulohy.

— Pokud je to mozné, radéji se zapornée
formulovanym kmenidm uloh vyhybejte
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

4. Distraktory se nesmeji navzajem prekryvat
nebo jinou formou vyjadrovat totéz

5. Soubor nabizenych odpovédi k jedné uloze
by mél byt homogenni, tj. podobny
obsahovym zameérenim i formou

6. Umisténi spravné odpovédi mezi distraktory
volte zcela nahodné
— Kazda ,pravidelnost” je podezrela
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
7. Nenavrhujte ,mrtvé distraktory“

— Zarazujte jen takové distraktory, u nichz je
predpoklad, ze budou vyuzivany

8. Zdky vidy upozornéte na ulohy s
vicenasobnou volbou odpovédi a na ulohy
pouzivajici neurcité odpovéedi
— Tech se Casto pouziva ve vypocetnich prikladech
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
9. Pri formulaci kmene ulohy davejte prednost
otazkam pred neuplnymi tvrzenimi
10.Vyhybejte se prilis dlouhym slovnim
formulacim ve kmenech uloh

— Uloha se stava pro Zaky obtiziné pochopitelnou,
prestoze maji pozadované vedomosti
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Podle své konstrukce se ulohy s vybérem
odpovédi deli do nasledujicich podtypu:
— Jedna spravna odpoved
— Jedna nejpresnéjsi odpoved
— Jedna nespravna odpoved
— Vicenasobna spravna odpoved
— Situacni (interpretacni) uloha
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna spravna odpovéd
* Napriklad
Ktery z maliru je autorem opony Narodniho divadla?
a) Mikolas Ales
b) Josef Lada
c) Josef Mdnes
d) Vojtéch Hynais
e) Ludéek Marold
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna spravna odpoved
* Napriklad

Vyberte spravné(a) tvrzeni o oxidu uhlicitem:

1. je méné reaktivni a) plati pouze varianta 4
neZ oxid uhelnaty b) plati varianty 1, 3, 4
2. je leh¢i neZ vzduch c) plativarianty 1, 4

d) plati varianty 2, 4

e) plati vsechny uvedené varianty

f) neplati Zadna z uvedenych
variant

3. vznika v Krebsové cyklu
4. vytvari suchy led
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (fﬂUltiplE-ChOiCE)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna spravna odpovéd
* Napriklad
Které prozaicke literarni dilo napsal Jaroslav
Havlicek?
a) VIci jama
b) Maj & ,,Do odi bijici“ distraktor!
¢) Neviditelny Kdo z Vas by jej volil???
d) Hordubal
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna nejpresné;jsi odpoved
* Ulohy mohou byt pro zaky velice obtizné
— obtiznéjsi, nez odpovidajici ulohy otevrené
* Vyzaduji dobré porozumeéni psanému textu,
volime je spide pro Géely test na SS

— Na zakladni skole, kde maji zaci obvykle potize s
dostatecné kvalitnim porozuménim psanému
textu, tento typ uloh volime uvazlivé
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna nejpresné;jsi odpoved
* Pro zaky nékdy obtizné, vSechny z nabizenych
odpovedi byvaji do jisté miry pravdive
— Muze se stat, ze ani nejpresnéjsi odpoved (z
hlediska reseni testové ulohy spravna odpoveéed)
nemusi zcela odpovidat pravdé
* Pro zaky tak ulohy i matouci, nebot zejména v
humanitnich predmétech muze byt pojeti
nejpresnejsi odpovedi subjektivni 7



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

Jedna nejpresné;jsi odpoved

 Vhodné formulovat jeden z distraktoru jako
unikovou variantu: ,nevim“, ,neznam
odpoved"”.

* V pripade, ze uloha obsahuje vice nez Ctyri
alternativy odpovédi, je vhodné formulovat i
tzv. ,nulovou variantu”

— Zdadnd z uvedenych moznosti neni ...
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna nejpresnéjsi odpoved’
* Napriklad
Ktery z vyroku vyjadruje nejlépe podstatu
subjektivniho idealismu?
a) Svéet je nepoznatelny, nekonecny a vecny.
b) Pricinou vsech véci je clovék.
c) Neexistuje objektivni pravda.
d) Zdadny z vyroki nevystihuje subjektivni idealismus
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Vybeér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Jedna nespravna odpovéd
e Zduraznit zapor v kmeni ulohy!
* Napriklad
Ktery z autorti nepatii mezi tzv. ,prokleté basniky“?
a) Francois Villon
b) Arthur Rimbaud

c) Paul Verlaine
d) Guillaume Apollinaire
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Vicenasobna spravna odpoveéd’

* Na pouziti uloh s vicenasobnou spravnou
odpovédi je nutné zaky vzdy predem
upozornit

— U uloh s vybérem jedné spravné odpovédi je totiz
vybér vice odpovedi povazovan za chybu a zaci by
bez predchoziho upozornéni i v ulohach s
vicenasobnou spravnou odpovédi volili jen jednu
variantu
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Vicenasobna spravna odpoveéd’

* Problémem je skorovani
— Mimo jednoznacné spravné a jednoznacné
nespravné odpovéedi i odpovedi casteCné spravna
a casteCné nespravné
 Vse nebo nic jako spravné oznacen vybér
prave
* Diferencovany pristup zahrnuje i castecne
spravné odpovedi. 7



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Vicenasobna spravna odpoveéed’
* Napriklad

Které z uvedenych hudebnich nastroju patri mezi tzv.
drevéné dechové nastroje?

a) hoboj e) trubka
b) fagot f) mandolina
c) cembalo g) klarinet

d) saxofon h) pozoun
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Vybér druhu testovych uloh a jejich
variaci

Které z uvedenych Diferencovany pristup
hudebnich nastroju patri skorovani:
mezi tzv. dfeveneé dechové « 1 pomocny bod za kaZdou
nastroje? oznacenou spravnou odpovéed
( =>1Db.)
1 pomocny bod za kazdou

neoznacenou nespravnou
odpoved (cembalo, mandolina

Objektivné skarovatelné

c) cembalo

=>2Db.)
e) trubka * Celkovy pocet bodi =
f) mandolina pocCet pomocnych bodu :

pocet variant odpovedi v uloze.
h) pozoun tj.3:8=0,375 bodu v



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (multiple-choice)

Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi

Situacni (interpretacni) uloha

* Nabidky ovsem nejsou zakovi predkladany,
nebot vyplynou primo z dané situace

e Situacni ulohy pripominaji svoji konstituci
ulohy otevrené se strucnou odpovedi
doplnovaci

— Na rozdil od nich vsak vyzaduji mnohem hlubsi
pochopeni souvislosti
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (multiple-choice)
Ulohy uzaviené s vybérem odpovédi
Situacni (interpretacni) uloha
* Napriklad

— Na misto oznacené hvéezdickou napiste takovou
cislici, aby vysledné sesticiferné cislo bylo délitelné

sedmi: 823*43 o .o
Spravna odpoved'je 5

— Doplinte chybéjici kov v radé napéti kovu:
K, Na, Mg, Al, ----- , Fe, Pb, H2, Cu, Ag, Au

Spravna odpovéed je Mn, Zn, Cr .



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variaci (matching items)
Ulohy uzaviené pfirazovaci
* Obsahuiji instrukci a dvé mnoziny pojmu
e Ukolem je spravné pfifadit pojmy jedné
mnoziny k pojmum druhé mnoziny

— Pro snizeni rizika nahodného reseni, volime 2.
mnozinu s vice prvky, nez ma 1. mnozina
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy uzaviené pfirazovaci

(matching items)

e Je-li poCet prvki v mnozinach stejny, staci
zakovi znalost 2-3 spravnych prirazeni, dalsi
moznosti maji pravdepodobnost spravnéeho
uhodnuti vyznamné vyssi

* U skorovani techto uloh, lze uplatnit dva
pristupy.

— Je-li pocet prifrazeni nizky (4-5), je moiné
postupovat podle zakona vse nebo nic.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (matching items)
Ulohy uzaviené pfirazovaci

— Je-li pocet prirazeni >5, je vhodnejsi pouzivat
vazené skorovani, kdy bodovy zisk pocitame

podle vztahu: = s
nC

n, — pocet spravnych prirazeni

n, — pocet vSech moznych pfirazeni

— Vysledné Cislo je pri binarnim skorovani bodovy
zisk za danou ulohu, pfi vazeném skorovani je
koeficient, kterym nasobime maximalni pocet
bodu, ktery hodlame uloze pridélit 85



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (matching items)
Ulohy uzaviené pfirazovaci

— K ndzvum univerzit v levém sloupci priradte jejich
sidelni mésta z pravého sloupce.

1. Univerzita Mateja Bela A. Presov

2. Univerzita Palackého B. Trna.va

3. Univerzita Komenskeho ¢ B.ratlslava

R . D. Liberec

4. Katolickda Univerzita
E. Olomouc

5. Univerzita Konstantina Filozofa F. Ruiomberok

6. Technicka Univerzita G. Nitra

5 H. KoSice

Reseni: 1J; 2E; 3C; 4F; 5G; 6D . Ceské Budé&jovice
J.  Banska Bystrica v



Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skérovatelné variacl (matching items)
Ulohy uzaviené pfirazovaci

— K ndzvum univerzit v levém sloupci priradte jejich
sidelni mésta z pravého sloupce.

1. Univerzita Mateja Bela A.

2. Univerzita Palackého B. .

3. Univerzita Komenskeho ¢ B.ratlslava

R . D. Liberec

4. Katolicka Univerzita
E. Olomouc

5. Univerzita Konstantina Filozofa F. Ruiomberok

6. Technicka Univerzita G. Nitra

Ktera varianta zadani otazek je M-

lepsi??? Pro koho? A proc? . , _ 87
J. Banska Bystrica



Vybér druhu testovych uloh a jejich
variaci

Ulohy uzaviené usporadaci

Objektivné skarovatelné

* Problémem je skérovani, nebot serazeni prvku
muze byt provedeno mnoha ruznymi zpusoby
s ruznou zavaznosti chyb.

— Kromeé zcela spravného a zcela chybného reseni
existuje mnoho dalsSich variant odpovédi s riznou
mirou spravnosti.

— Pokud je pocet prvkd v zadani ulohy <=5,
postupuje se podle zakona , vse nebo nic”.
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Vybér druhu testovych uloh a jejich
variaci

Ulohy uzaviené usporadaci

Objektivné skarovatelné

* Problémem je skérovani, nebot serazeni prvku
muze byt provedeno mnoha ruznymi zpusoby
s ruznou zavaznosti chyb.
— Kromeé zcela spravného a zcela chybného reseni

existuje mnoho dalsSich variant odpovédi s riznou
mirou spravnosti.

— Pokud je pocet prvkd v zadani ulohy <=5,
postupuje se podle zakona , vse nebo nic”.

— Pokud >5 pak opét diferencované pocitani
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Vybér druhu testovych uloh a jejich

Objektivné skarovatelné Va Il a Cl

Ulohy uzaviené usporadaci
— Seradte nasledujici staty svéta podle jejich uzemni
rozlohy. Statu s nejvetsi rozlohou priradte cislo 1,
statu s nejmensi rozlohou cislo 6.

Ukrajina ... 4.

Turecko ... 3.

Saudska Arabie ... 2.

Madarsko ... 2.

Mexiko .. 1.
6

Rakousko @ ....o.....
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Vybeéer druhu testovych uloh a jejich
variaci

Objektivné skdrovatelné

Hodnoceni uspoiadacich uloh, je-li pocet prvku > 5

.. . Poradi Odchylka

Spravné Obracené . v yr

ofadi ofadi uvedené odpovédi

P P 34kem 34ka (d)
1

Ukrajina 4 3 1 3
Turecko 3 4 1 3 0
Saudska Arabie 2 5 3 2 0
Madarsko 5 2 3 5 0
Mexiko 1 6 5 4 3
Rakousko 6 1 5 6 0
Suma odchylek 18 6

pocet bodl = (sumad_,, —sumad)/sumad_.,
pocet bodl =(18-6) /18 = 0,67 o1



Prototyp didaktického testu

* Navrhované ulohy musi testovat to, co je v
daném ucivu nejdulezitéjsi.

* Nejsou vynechany néjaké podstatné testy?
* Jsou ocekavané odpovédi jednoznacné?
* Posoudit obtiznost navrhovanych uloh.

* Posoudit Casovou narocnost navrzeného
testu.
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Prototyp didaktického testu

Orientacni urceni casu, ktery je treba
testovanym poskytnout k vyplnéni testu:

Test nejprve vyplni sam jeho autor (autori) —
ziska se cas t,

na zakladni skole: t=1t,-3

t, - 2

na stredni skole: t
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Etapa optimalizace testu, overovani a
uprava uloh

1. Analyza celkovych vysledku
2. Analyza odpovédi na testove ulohy
3. Analyza chybnych odpovédi

4. Analyza vlastnosti testovych uloh
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Priklad vyhodnocovaci matice
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Suma

/ = spravna odpovéd,
0 = chybéjici odpoved
A, B, C, D — pismena oznacujici chybnou odpoved udanou zakem,,



Vlastnosti testovych uloh —
obtiznost

* Nejdulezitéjsimi vlastnostmi testovych uloh,
resp. jejich vysledku jsou obtiznost a citlivost

— Charakteristiky pomoci nichz lze korigovat a
optimalizovat testové polozky a tim i cely test

* Pri vwhodnocovani vysledku testu je nejlépe
pouzivat tzv. binarni skérovani. To



Vlastnosti testovych uloh —
obtiznost

Index obtiznosti testové polozky: X
S
— Udavan v procentech P = (;) - 100
X — pocet zaku, kteri polozku zodpovédéli spravné

S

X — celkovy pocet odpovidajicich zaku

— Vhodné ulohy: p = <20; 80>

‘ f ( /

— Zakazané ulohy: p—2>0
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Vlastnosti testovych uloh —
obtiznost

* Doporucuje se na zacatek testu nasadit jednu
extrémneé snadnou ulohu s p blizici se 100 %
— Takova uloha zaky uklidni a prispéje k vytvoreni
potrebného pocitu sebejistoty
— U rozlisujicich testu jsou nejvhodnéjsi ulohy s
p =50



Vlastnosti testovych uloh —

obtiznost
Hodnota obtiznosti testové polozky:
n
— Ud&véana v procentech q = 7) - 100

x, — pocet zaku, kteri polozku zodpoveédeli nespravneé,
nebo ji neresili vibec

x —celkovy pocet odpovidajicich zaku
X, — pocet zaku, ktefi polozku zodpovédéli spravné
qg=100—p
— Vhodné ulohy: q = <20; 80> p=100—¢q

— Zakazané ulohy: q - 100 ”



Vlastnosti testovych uloh —

obtiznost
Index obtiznosti testu: )
;. X
— Udavan v procentech P =100- (_)
x0 — aritmeticky prdmér vSech hrubych skor X
dosazenych zaky v testu
X — celkovy pocet odpovidajicich zaku
Bexp
— Nebo P =100- -
B..»  —suma vsech dosaZzenych bodi vsemi Zaky v MAX
celéem testu
B« —maximdlné dosaZitelny soucet bodu vSemi Zdaky

v celém tesu



Vlastnosti testovych uloh —
obtiznost

Hodnota obtiznosti testu:
— Udavana v procentecc Q0 =100—-P

— Pak Ize také spoditat P=100-0Q

* Mezni hodnoty nejsou exaktné vymezeny

— Muze se stat, ze test sestaveny z vhodnych uloh
muze vykazat vysokou obtiznost proto, ze
vysledek srazi slabi nebo pomali zaci



Vlastnosti testovych uloh —
obtiznost

* Podstatnéjsim kritériem je analyza obtiznosti
jednotlivych uloh v testu

— Jsou-li ulohy analyzovany jako vhodné, neni treba
se znepokojovat vysokou obtiznosti celého testu

— Znamena to, ze test je v poradku, ale zaci nezviladli
dobre ucivo, tento pripad je spise extrémni
* Ktomu dojde, pokud je v testované skupiné vzhledem k
ostatnim nékolik opravdu velmi slabych nebo pomalych
zaku
— Test, ktery obsahuje ulohy s vhodnym indexem
obtiznosti, ma zpravidla dobrou obtiznost



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

* Citlivost je pomeérneé slozité utvarena vlastnost

jednotlivych uloh (citlivost ulohy) nebo celych
didaktickych testu (citlivost testu)

— Citlivost ma vyznam rozliSovaci hodnoty,
diskriminacni hodnoty, rozliSovaci ostrosti

* Vysokou citlivost ma uloha, kterou uspésneé
resSi dobFi zaci a neuspésne spatni 2aci

* Citliva uloha, stejné jako citlivy didakticky test
ma zvyhodnovat zaky s lepsSimi véedomostmi
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Vlastnosti testovych uloh — citlivost

e Existuje nékolik zpusobu, jak citlivost urcovat.
V bézné pedagogické praxi jsou nejbeznéjsi
nasledujici zpusoby:

— Smeérodatna odchylka
— Koeficient citlivosti ULI



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

Smerodatna odchylka

* Nejjednodussi a nejméné presnou moznosti
urceni citlivosti

* Ve statistice predstavuje nejcaste;i
pouzivanou hodnotou rozptylu

* Pri vypoctu této hodnoty jsou vetsi odchylky
od stredu zohlednovany vice nez malé



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

x2
Smérodatna odchylka s = ZN — z*
S x? — soucet druhych mocnin hrubych skoérd N
N — pocet studentu resicich test
z? — druhd mocnina prdmérného skoru

* Udava jak jsou data rozptylena kolem

stredové hodnoty
— NejCastéji se jako stredova hodnota pouziva
aritmeticky prumér, median, pripadné modus

* Smérodatna odchylka se vsak vztahuje Kk
aritmetickému pruméru



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

Koeficient ULI (upper-lower index)

* Vyjadruje, jak uloha zvyhodnuje zaky s lepsSimi
vedomosti pred zaky s horsi vedomosti

* Pro vypocet ULl je treba:

— Nejprve seradit zaky podle vysledku hrubého
skoru v testu od nejlepsiho vysledku po nejhorsi

— Rozdélit zaky na dve stejne velkeé poloviny
 Je-li zakua lichy pocet, ten prostredni se skrta a k dalSim
vypoctum neni na jeho vysledek bran zretel.

* Dostaneme dvé skupiny o stejném poctu clenu, které
oznacime jako L (lepsi) a H (horsi)



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

(n, —ny)
Koeficient ULI (upper-lower index) d = N
d — citlivost, koeficient ULI
n, — pocet zaku z lepsi skupiny, co odpovédéli spravné
n, — pocet zaku z horsi skupiny, co odpovédéli spravné
N — celkovy pocet testovanych
f — pomer cetnosti kontrastni skupiny k cetnosti

testovanych, vétsinou je f=0,5

— Vhodné ulohy:
pro p = <30; 70> ma byt d > 0,25
pro p = <20;30> a <70;80> ma byt d > 0,15

— Zakazané ulohy: d<0 108



Vlastnosti testovych uloh — citlivost

Koeficient ULI (upper-lower index) ULl =< -1; 1>

 Cim vy$$i hodnotu koeficient ULl m3, tim Iépe
uloha rozlisuje mezi zaky lepsimi a horsimi
— Ulohy se zapornou hodnotou koeficientu citlivosti
resi lépe zaci s horsimi védomostmi nez zaci s
lepSimi védomostmi
* napr. tehdy, kdyz zadani ulohy je formulovano prilis
slozité, dobfi zaci o reseni ulohy premysleji a dochazeji k
nespravnym vysledkim, zatimco horsi Zaci odpovéd
typuji bez jakékoliv znalosti.



EE - B : 1

SR b A B D C A B D B C A . A i
odpovéd

Body 1 oo e o | a | a2 2| a2 oa | 4
posazene 4 51 4 15 15 24 9 19 19 20 15 23 20 16 12
body

WIERD [PREE: | o 24 24 24 24 24 24 24 24
bodu

p (%) 87,5 - 5 625 - 37,5 79,2 79,2 833 625 - 83,3 66,7 50
2 0,4

62,
ULI - 0,25 0 0,42 0,4 2 025 042 033 042 008 033 0,33 0,67

« Cervené oznadené ulohy jsou zakazané

» Zelené oznacené ulohy jsou vhodné
* Komplexni vyhodnoceni otazek je uvedeno shodnym barevnym kodem v radku
,Otazka“
* Pokud vezmeme v uvahu index obtiznosti p a koeficientu citlivost ULI, pak v daném
testu je nutné
— 4 otazky vyradit bezpodminecné jako zakazané (1, 3, 6, 12)
— 4 je dobré rovnéz vyradit jako podezrelé ( )
— Pouze 7 otazek v testu jsou otazky vhodné a je mozné je v testu ponechat.
* Polozky 13 a 15 nebyly polozky uzaviené s vybérem odpoveédi, proto neni uvl%zlena
spravna odpovéd.



Validita

Vv v

* Odpovida na otazku, zda skuteché mérime to,
co se domnivame, ze chceme meérit
— Napfr. z vysledku védomostniho testu nemuzeme

usuzovat na schopnost zaka ucit se, takové
vysledky nejsou validni



Validita

* Obsahova validita

— Do jaké je test reprezentativnim vybérem uciva,
jehoz znalost mérime

e Konstruktova (teoreticka) validita
— Nakolik je didakticky test v souladu s teoriemi, ze
kterych vychazi vyzkumny nastroj (napr. obecna
teorie testu)




Validita

Kriterialni validita
— do jaké miry jsou testové vysledky v souladu s
hodnotami urcitého kritéria

 Kriterialni validita soubézna
— Porovnavaci kritérium je k dispozici hned
— Napr. korelace mezi vysledkem kratsiho a delsiho testu téhoz
uciva
 Kriterialni validita predik¢ni
— Srovnavaci kritérium je k dispozici az v budoucnosti.

— Napr. u testl studijnich predpokladd se koreluje vysledek
prijimaciho testu s uspésnosti studenta pri studiu, ktera je
vyjadrend napr. primérnym prospéchem, poctem opravnych
termin0 na zkousky, vysledkem statni zavérecné zkousky atd.



Reliabilita

* Reliabilita testu = spolehlivost

* Do jaké miry je vysledek testu ovlivnén
nahodnymi, subjektivnimi faktory a vlivy

— Test muze mit a hizkou
validitu

* Znamena to, Zze sice meri presne a spolehlivé, ale néco
jiného, nez chceme, aby métil.

— Nizka reliabilita a nastat nemuze



Reliabilita

* Test s vysokou reliabilitou ma spolehlivé a
tedy reprodukovatelné vysledky

— Vysledek didaktického testu je totiz urcovan
dvéma slozkami:
* Fixni slozka jsou skutecné vedomosti a dovednosti zaka

* Nahodna slozka — na ni se podili okamzita kondice,
vnéjsi podminky (nadmérny hluk, pfilis nizké osvétleni
atd.), psychicky stav zaku atd.

— Test ma vysokou reliabilitu, jsou-li jeho vysledky
minimalné ovlivnhény nahodnou slozkou. Exaktnim
posouzenim reliability je koeficient reliabilty



Reliabilita
L 1_210-61
Koeficient reliability R k-1 52

* Je exaktni mirou posouzeni reliability
— K =<0,1>
* 0 = naprosta nespolehlivost a nepresnost
* 1 = dokonala spolehlivost a presnost

e Zpusobu jeho vypoctu je nékolik, v praxi se
pro binarné skorovatelné ulohy casto pouziva
Kuder-Richardsonuv koeficient reliability

k — pocet uloh v testu
p — index obtiznosti uloh od 1 do k
q — hodnota obtiznosti uloh od 1 do k

s? — rozptyl (druha mocnina smérodatné odchylky).:s



Reliabilita
L 1_210-61
Koeficient reliability R k-1 52

* Je exaktni mirou posouzeni reliability
— K =<0,1>
* 0 = naprosta nespolehlivost a nepresnost
* 1 = dokonala spolehlivost a presnost

e Zpusobu jeho vypoctu je nékolik, v praxi se
pro binarné skorovatelné ulohy casto pouziva
Kuder-Richardsonuv koeficient reliability

k — pocet uloh v testu
p — podil zakd ve vzorku, ktefi reSili urCitou ulohu v
testu spravne; g=1-p

s? —rozptyl (druha mocnina smérodatné odchylky).:7



Reliabilita

* Kuder-Richardsonuv koeficient reliability

—vhodny pro didaktické testy urovne, které jsou
slozeny z obsahové homogennich uloh.

* Krajni meze obvykle nejsou v praxi
dosahovany, protoze vliv nahodné slozky
nelze nikdy eliminovat.

— Pro individualni didaktické testy je obvykle
pozadovano r >=0,8

* Didakticky test o méné nez deseti ulohach dosahuje
zpravidla koeficient reliability max. 0,6



Reliabilita

* Reliabilita testu metodou puleni
— Podminky:
* sudy pocet uloh,
* ulohy jsou razeny dle vzrustajici obtiznosti
— Test se rozdéli na dve poloviny
 Jednu polovinu tvori ulohy s lichym poradovym cislem
* Druhou polovinu ulohy se sudym poradovym cCislem

* Vysledky dosazené v testu se vzajemné koreluji 7.
p

— Spearmanova — Brownova vzorce Tsp =
1+

r, — koeficient korelace mezi vysledky zaku
v obou polovinach didaktického testu



Klasifikace podle procenta
spravnych odpovedi

Procento spravne vyresenych uloh v testu et v .
P y y Klasifikacni

Klasvltlka'lce K|aSvI,fIka,CE Klas!flkv:—:\ce, stupef
bézna prisna velmi prisna

100-91 10096 100-95 1
90-81 95-88 94-90 2
380-71 87—-82 89—-85 3
70-61 381-70 34-80 4

60—-0 69-0 79-0 5
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Ukazky moznosti grafického znazorneéni
vysledku testu (obtiznost, citlivost)

Foa A B
A je obtiznéjsi,
oba malo citlivé
f a A
>
hruby skor
[} V4 [] o V 4 B
A je malo citlive, .- A
° A4 ’7v V4 >
oba stejné obtizné ruby skor
B

B je obtiznéjsi ale citlivejsi

>
hruby skor



